

昨天,李四光先生诞辰120周年,人们聚在一起,谈论关于他的故事

没有他,就没有南京古生物所

南京古生物所,是我国乃至亚洲最大的古生物学研究所,被誉为“世界三大古生物学研究中心”之一。很多人都不知道,这个古生物所是著名地质学家、教育家、新中国地质事业的主要奠基人李四光亲手创建的。昨天是李四光先生诞辰120周年,南京古生物研究所召开了专家座谈会,会上透露了很多李四光鲜为人知的秘密。



李四光办公旧址——北京东路39号,原中央研究院地质研究所楼(现为中国科学院南京地质、古生物研究所)

淘书推涨国际旧书市场

南京古生物研究所很多专家都是李四光先生的学生。

同为南京古生物研究所的昆虫研究专家张遵信是与李四光有一面之缘的,讲起来他自己都笑了,“拿着一大堆文件让他批,一句话也没说得上。”不过,张老对李四光当年居住在古生物所的情况却了如指掌。在李四光故居“佐之楼”处,张老指着二层小楼告诉记者,上面一层就是李四光一家的住所,下面最左边是一个食堂。“当初一二楼间有一个小的升

降梯,菜做好了就通过升降梯送到二楼餐厅。”张遵信称,李四光最喜欢吃的是厨师最拿手的板栗烧鸡和豆腐乳烧肉。

原南京古生物研究所所长穆西南谈到李四光也是感慨万千,“如果没有他,也就没有我们这个所了。”他透露,当初李四光在南京成立古生物研究所后,一方面把国内主要的古生物学家召集起来,大概22名,然后就是研究必不可少的标本和文献,“中国地大物博,找标本并不难,但是文献可就难了。”据透露,建所初期,最迫切需要解决的科研基本条件就

是补足重要的古生物学文献资料,其中很大一部分是19世纪西方出版的原始文献。当时新中国成立不久,百废待兴,在这样困难的情况下,国家不惜巨资由李四光组织专家奔向世界各地旧书市场,收购有关古生物文献,

“由于采购量太大,曾经一度导致国际旧书市场价格上涨。”

正是淘来的这些文献满足了科研的急需,并为南京古生物研究所图书馆以后建成国际上著名的亚洲第一古生物学专业图书馆奠定了基础。

创造“虫”字沿用至今

“虫”是一种已绝灭的单细胞海生动物,大多数在浅海底栖息生活,靠着丝状伪足缓慢行动,以纺锤形最为常见。故按形态,日本人译称“纺锤虫”。但李四光并没有沿用“纺锤虫”术语,而新取名“虫”,示意这类动物形态如我国古代纺纱用的纺锤——口。他把“口”字加上“虫”字旁,创造了“虫”字。地学界至今一直袭用这个名字。

昨天,中科院南京古生物研究所昆虫研究专家王玉净告诉记者,虫绝大多数保存在海相石灰岩中,在地质上延续时间短,演化迅速,地理分布广,

它是划分对比石炭纪、二叠纪海相地层的重要化石之一。

“1927年,李四光老师推出了重要专著《中国北部之虫科》。”王玉净称,这本著作及李四光的发现,在中国煤矿发掘上起到了很大作用,“虫生活在石炭纪、二叠纪就没有了,只要发现虫类化石,那么就可以很容易找到煤矿”。

最先提出地震可预测

穆西南还提到,李四光是国内第一个提出地震是可以预测的人。

1968年冬天的一个深夜,周恩来总理紧急找他,说有关方面向国务院报告,当天清晨7时某地将发生7级地震,请国务院批准立即通知居民搬到室外去住。周总理问:“李老,你的看法怎样,真是这么急吗?”李四光马上给当地的一些观察站打电话了解情况,然后根据自己的分析判断,对周总理说明不必发警报。后来的事实证明了李四光的判断;该地没有发生强烈地震。

李四光晚年仍极大地关注地震研究。逝世的前一天,他还恳切地对医生说:“只要再给我半年时间,地震预报的探索工作就会看到结果的。”

其次,李四光还根据数十年来对地质力学的研究,从他建立的构造体系、特别是新华夏构造体系的特点,分析了我国的地质条件,说明中国的陆地一定有石油。后根据他的建议,在松辽平原、华北平原开始了大规模的石油普查。从上世纪50年代后期至60年代,勘探部门相继找到了大庆油田、大港油田、胜利油田、华北油田等大油田,在国家建设急需能源的时候,使滚滚石油冒了出来。这样,不仅摘掉了“中国贫油”的帽子,也使李四光独创的地质力学理论得到了最有力的证明。通讯员 陈孝政
快报记者 毛丽萍



李四光的旧居佐之楼 快报记者 路军 摄

滋奇店庆

滋奇 羊肉 五折

庆祝滋奇火锅商标获准注册七周年



滋奇 羊肉 半价

活动时间:2009.10.26起至2009.11.25止

南京直营一店:中央路红星家具城南侧
南京直营二店:中山东路271号汉府街路口
南京直营三店:江东北路218号新城市广场
南京直营管理店:江宁上元大街637号
南京直营管理店:三山街地铁站3号出口旁

电话:83377100
电话:86647100
电话:85777100
电话:52199100
电话:52313700

optima 欧派
橱柜 衣柜 电器

服务热线:025-86509289
86402932
[Http://www.optima-china.com](http://www.optima-china.com)

太平洋电话车险
4006095500
省钱 商业险保费省15%
不省服务 专业团队 品牌服务
一个电话,保您到底

大开眼界 小发明

可塑免烧陶解决美术课难题

发明人:刘云凯 下关区第二实验小学美术教师



可塑免烧陶非常环保 快报记者 赵杰 摄

因为小学美术规定要有陶艺课,但又缺少材料,刘云凯就发明了“可塑免烧陶”,让陶艺变得简单。

可爱的小南瓜,刻着头像的印章,鹅卵石砌成的矮墙——这些都是用刘老师的免烧陶制作的,只要将免烧陶土捏好,上色,甚至把色和在土中,过上一夜就自然风干了,无需像普通的陶器必须要烧。

“当时就是觉得孩子们上这个课,实践起来非常麻烦,心里着急,就拿随处可见的黏土做实验,没想到就成了。”为了确保环保,他到相关部门特地进行了有害物质检测,证明对孩子们的健康无害,这才在学校试用。“里面加了特殊的物质,不过现在正在申请专利,得保

密。”这项发明在南京市获得优秀自制教具评选一等奖,在江苏省也获得一等奖。现在南京市和外地的一些学校已经开始使用免烧陶上陶艺课。

看到报纸上关于秸秆焚烧污染环境的消息,他想到了发明一种环保的板材,就用秸秆、稻草、树叶等植物为原料,经过反复实验,他凭双手就制出了各种板材,而且是零甲醛无胶的,非常环保。刘老师在他的办公室里就用火烧起了自己做的板材,没想到阻燃性相当好,根本不怕火。而且这种板材可以刨,可以钉,可以锯,还能拧螺丝。刘老师还用这种板材做了一块地板,看上去和普通地板并无二致。

快报记者 黄艳

旧门铃压线槽捣鼓出电子琴

发明人:赵昌志 月牙湖小学六(1)班



赵昌志拿着他制作的电子琴和台灯 (校方供图)

了爸妈的三只手机,想复原又复原不起来,赵昌志下了决心要学到真本领,他白天在学校参加“电子制作(百拼)”的校本课程学习,在老师指导下做各种尝试,渐渐的,他也有了自己的科技小成果。在家里,他也成了小能人,前不久才帮爷爷奶奶修好了不能通话的手机。

快报记者 黄艳

调水阀精确掌控水量和水温

发明人:童劭 南京农业大学环境科学专业四年级学生

快报讯(通讯员 董志昕
记者 胡玉梅)近日,南京农业大学环境科学专业四年级学生童劭的作品“热水器流量调节阀”获国家知识产权局授予的实用新型专利证书,这是其在大学阶段获得的第二件发明专利。此前,童劭的发明专利已被艾默生阀门公司看中,近期将会在专利转让使用方面达成初步合作协议。

“热水器流量调节阀”是

一种能使热水器调水更加方便、快捷与稳定的热水器流量调节阀。它是在主阀外增加了一种带有固定杆的微调器。调水阀盖上的刻度标有刻度,配合标准杆,就可以知道每次调水阀盖所调的位置。这主要是使人们对热水器放出的水的水温与水量的调节变得便捷、精确,甚至是打开调水阀后不用调水直接洗澡,并维持水流的稳定。